
Те ма: М.Н. Ма ге ра. Но ве ли: "Діда спро ду ють",
"Ой, ко ню, наш ко ню". 

Ме та уро ку: оз най о ми ти учнів із життєвим і твор -
чим шля хом геніаль но го подільсько го пись мен ни ка,
пе да го га, ве те ра на Ве ли кої Вітчиз ня ної війни Ми ко ли
Ни ка но ро ви ча Ма ге ри, із трагічни ми сторінка ми історії
на шо го на ро ду; із но ве ла ми "Діда спро ду ють", "Ой ко -
ню, наш ко ню"; роз ви ва ти на вич ки зв'яз но го мов лен ня,
вміння вис лов лю ва ти влас ну дум ку; ви хо ву ва ти по чут -
тя спра вед ли вості, по ва ги, то ле рант но го став лен ня до
осо би с тості.

Об лад нан ня: ви с тав ка кни жок М. Ма ге ри, фо то -
графії пись мен ни ка, вис ло ви відо мих лю дей про
Ма ге ру. 

Хід уро ку

І. Ор ганізаційний мо мент

ІІ. Ого ло шен ня те ми та ме ти уро ку 
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Вступ не сло во вчи те ля. Діти, на сьо годнішньо -
му уроці ми оз най о ми мо ся із твор чим і життєвим
шля хом та ла но ви то го пись мен ни ка, чу до во го пе да -
го га, лю ди ни, яка ціною своєї крові на бли жа ла дов го -
очіку ва ний День Пе ре мо ги у Ве ликій Вітчиз няній
війні, улюб лен цем дітво ри Ми ко лою Ни ка но ро ви чем
Ма ге рою. При кро, але мені осо би с то вже не до ве ло -
ся бу ти уч нем у цьо го відо мо го вик ла да ча пе ду чи ли -
ща, але йо го спра ву гідно про дов жу ва ли ті, хто
працю вав з ним пліч+о+пліч у Хмель ницько му пе ду чи -
лищі. Ми ко ла Ма ге ра на ле жить до ко гор ти тих лю -
дей, на до лю яких ви пав і го лод, і війна, відбу до ва
зруй но ва но го го с по дар ства, але пись мен ник гідно
пе ре жив усе і у своїх тво рах нам про це роз повідає.
Він за кли кає нас ви ро с ти гідни ми людь ми і пра гне
щоб в нашій рідній Ук раїні ніхто і ніко ли не за зна вав
та ких труд нощів, які до ве ло ся за зна ти у ди тячі ро ки
йо му і ти ся чам йо го од нолітків. 

ІІІ. Вив чен ня но во го ма теріалу

Ви с ту пи біог рафів

1 учень. У селі Мо гилівці Ду наєвецько го рай о ну
Хмель ницької об ласті в сім'ї се лян — Ни ка но ра й Марії
— 1 ве рес ня 1922 ро ку на ро ди в ся дру гий хлоп чик. На -
зва ли йо го Ми кол кою. Потім після ньо го дав Бог ще се -
ме ро діток, і Ми кол ка, бу ду чи стар шим, нянь чив мен -
ших від се бе, хоч сам був ху день ким і ма лень ким на
зріст. Як зга дує се с т ра Ва ля, Ми кол ка пішов до шко ли
аж у вісім років, хоч уже вмів чи та ти і пи са ти, бо нав чи -
в ся від стар шо го бра та Пав ла. Після закінчен ня Мо -
гилівської се мирічки всту пив до Бер дичівсько го пед -
техніку му, але нев довзі по ли шив нав чан ня че рез
ма теріаль ну скру ту в ба га тодітній ро дині. За по ра дою
ди рек то ра зно ву пішов до шко ли. 

2 учень. Під час Ве ли кої Вітчиз ня ної війни пе ре бу -
вав на фронті. Він в око пах пи сав ли с ти+ка зоч ки і три -
кут ни ком відси лав їх до до му мо лодшій сестрі,а сла ва
до Ми ко ли Ни ка но ро ви ча як ви дат но го пись мен ни ка
прий шла тоді, ко ли він уже був досвідче ним пе да го -
гом. Во ював під Ленінгра дом, на Ка рельсько му пе ре -
ший ку, під Тер но по лем, на Сан до мирсько му плац -
дармі, у Польщі, Німеч чині, Че хос ло вач чині. Був тяж ко
по ра не ний і кон ту же ний. У вільні від боїв хви ли ни пи -
сав вірші й над си лав до до му ма тері. Він хотів жи ти, і
во ля до жит тя бу ла сильніша за смерть. Навіть збірку
своїх фрон то вих по езій на звав "Я хо чу жи ти ". Жи ти,
щоб при но си ти радість лю дям, нав ча ти до бра шко -
лярів. Йо му ча с то сни ла ся війна, бой ові по бра ти ми, а
ще си нич ка, яка співа ла над ним, ко ли упав по ра не ним
у фінських лісах. "Фінська си нич ка, не на ша, ук -
раїнська, во на ря ту ва ла ме не, ук раїнця, що за вой ов ни -
ком прий шов у її, фінські, ліси. Прий шов, прав да, не з
влас но го ба жан ня..." — так на пи ше потім Ми ко ла Ни -
ка но ро вич про цей фрон то вий епізод зі сво го жит тя в
оповіданні "Моя улюб ле ни ця". Тоді Бог зберіг йо го,
вер нув май же з то го світу.

...По ра не ний воїн на крив го ло ву ка с кою і повз
по+пла с тунськи ту ди, де кле котів бій. За па зу хою бу ли
гра на ти. Пе ре жи вав, щоб не скінчи лись па т ро ни. Вже
підня в ся на но ги, ви п ро с та в ся, а тут з+за кущів ви со кий
ру дий німець, в ру ках яко го був ка рабін. Німець уда рив
Ми ко лу по касці. Ка с ка й вря ту ва ла йо го. Бу ли б за гор -
ну ли йо го в яму ра зом з тру па ми, але один з танкістів
помітив, що хло пець жи вий. Че рез ба га то років М. Ма -
ге ра на пи ше про це в но велі "Жа рин ка".

На фронті боєць Ма ге ра не раз на пам'ять чи тав
тво ри Шев чен ка сол да там і офіце рам. Пізньої осені
1944 ро ку в поїзді, що ніс йо го з Ка рельсько го пе ре -

ший ка до Сан до мирсько го плац дар му, на пи сав свій
"За повіт". Він звер тається до друзів, щоб, ко ли за ги не
від во ро жої ру ки, по хо ва ли йо го при стежці. А щоб лег -
ше бу ло ле жа ти на чу жині, по си па ли на гру ди свя тої
землі з Ук раїни, яку беріг, як свя ти ню.

3 учень. Після закінчен ня війни М. Ма ге ра всту пив
до Київсько го універ си те ту ім. Та ра са Шев чен ка. І ось
він — сту дент філо логічно го фа куль те ту. Про пахлі по -
ро хо вим ди мом, под зво ню ю чи на го ро да ми, прий шли
нав ча тись сю ди фрон то ви ки. Скільки та лантів тоді ма -
ла Ук раїна!

Ко ли М. Н. Ма ге ру після закінчен ня універ си те ту
за ли ша ли пра цю ва ти в Києві, він відмо ви в ся, по про си -
в ся в рідні краї. Там, у Хмель ницькій об ласті, пра цю вав
учи те лем, завіду ва чем кабіне ту ук раїнської і російської
мов, інспек то ром шкіл Хмель ницько го об лас но го
відділу освіти, вик ла да чем ук раїнської мо ви та ме то ди -
ки її вик ла дан ня Хмель ницько го пе да гогічно го учи ли -
ща.

Ми ко ла Ни ка но ро вич Ма ге ра ніко ли не був чле ном
партії. Йо го партія — то на род, рідна мо ва, куль ту ра.
Ма буть, те, що був учас ни ком бой о вих дій під час Дру -
гої світо вої війни, і вря ту ва ло пись мен ни ка від Со -
ловків...

4 учень. Тво ри М. Ма ге ри — це ча с тин ка йо го са -
мо го, це все пе ре жи те, по ба че не, ви с т раж да не. Чи -
таєш йо го "Зе лені па ля ниці", "Ма ти Бо жа" і ніби ба -
чиш відтво ре не уя вою пись мен ни ка, пе ре жи ваєш
ра зом з ним і йо го ге ро я ми. До б ро ти, по ряд ності,
ми ло сер дя вчать йо го тво ри "Чуб чик", "Друзі",
"Добра дівчин ка", "Хо робрі з най хо робріших".
Оповідан ня, повісті М.Ма ге ри здо бу ли по ша ну ван ня
у вдяч них чи тачів. Ок ре ми ми ви дан ня ми вий шли йо -
го книж ки "Ма ти", "Жу рав ка", "Чуб чик", "Юра сик",
"Друзі", "Кам'янецьки ми стеж ка ми", "Зе лені па ля -
ниці","Чи та ноч ка","Ма лень ка хре с то матія", "Ви б рані
тво ри", "Мій Та рас Шев чен ко" . 

Своїми тво ра ми він на га ду вав чи та чам, щоб ша ну -
ва ли і лю би ли свою країну і рідну ук раїнську мо ву. На
жаль, Ми ко ли Ма ге ри уже не має, але йо го тво ри жи -
вуть, їх чи та ють, во ни без смертні.

Ли с ту ван ня з відо ми ми людь ми

Ли с ти від Оле ся Гон ча ра
Ша нов ний Ми ко ло Ни ка но ро ви чу! Дя кую за книж ку

("Кам'янецьки ми стеж ка ми"), за та ла но ви те відтво -
рен ня тих місць, які і я ко лись мав ща с тя ба чи ти.
Сподіва юсь, що чи тачі на леж но оцінять Ва шу пра цю,
яка знай о мить нас так пе ре кон ли во з пе ре бу ван ням
Шев чен ка у Кам'янці+Подільсько му і з рідкісни ми
пісня ми, що йо му там відкри лись. Всьо го до б ро го Вам
і но вих твор чих звер шень! 

Ол. Гон чар. 31.03.1990.

Ша нов ний Ми ко ло Ни ка но ро ви чу!
Се ред уся ких кло потів тільки за раз оце зміг підсту -

пи ти ся до надісла ної Ва ми книж ки ("Зе лені па ля ниці").
Ба га то ду мок вик ли ка ють Ваші роз повіді про дітей

Поділля, про їхні не легкі долі. Такі лю дяні, такі при родні
ці життєві історії — во ни, я пе вен, знай дуть до ро гу до
чи та ча.

Як би моя змо га, то я такі речі, як "Ма ти Бо жа", або
"До бра дівчин ка", або "Діда спро ду ють" і "Зе лені па ля -
ниці" да вав би в шкільних чи тан ках, щоб їх чи та ла вся
юна підро с та ю ча Ук раїна.
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Але цей па пе ро вий го лод... Та все ж сту кай те й сту -
кай те у ви дав ничі двері, Ваші ці тво ри за слу го ву ють
більшої ува ги і більших ти ражів.

Всьо го най к ра що го Вам! 
5.03.1992 р. Ол. Гон чар.

Лист від М.Г.Жу линсько го
Вель ми ша нов ний Ми ко ло Ни ка но ро ви чу! Дя кую

сер деч но Вам за но ворічний по да ру нок — за "Зе лені
па ля ниці", які випіка ли Ви на ще д ро му, ла с ка во му,
ніжно теп ло му вогні Ва шої не спокійної душі і огор та ли
ми ло сер дям, співчут тям, вірою в на шу не за леж ну Ук -
раїну.

Справді, не ма тут хо лод ної, без жалісної ру ки ре -
дак то ра, який ча с то но ро вить підігна ти ав торську во лю
під єди ний стан дарт сти лю і мис лен ня. Ви тут роз куті,
щедрі в са мо ви ра женні, прав диві, як і є, як і бу ло у Ва -
шо му (у на шо му!) житті.

Я пе ре ко на ний, що та ка нічим не ску та прав да, щи -
ра сповідь про національ ну до лю, натхнен на вірою в
щас ли ве май бут тя Ук раїни, вкрай потрібна сьо -
годнішній ук раїнській ди тині.

Хай Вам ще д ро тво рить ся многі літа!
Ваш Ми ко ла Жу линський. 3.01.93. Київ.

Відзна ки

Ми ко ла Ма ге ра — по чес ний гро ма дя нин м. Ду -
наївці, ла у ре ат Хмель ницької об лас ної премії імені
Т. Г. Шев чен ка, премій імені Ме летія Смо т рицько го, Бо -
г да на Хмель ницько го. Був на го ро дже ний ор де на ми
Сла ви ІІІ сту пе ня та Вітчиз ня ної війни І сту пе ня, ме да -
ля ми. На го ро дже ний ме дал лю А.С.Ма ка рен ка. 

Вчи тель. Діти, сьо годні ми з ва ми роз г ля не мо
прав диві тво ри на шо го зем ля ка Ми ко ли Ма ге ри про
трагічні сторінки з історії на шо го на ро ду. Про них я
знаю не ли ше з літе ра ту ри, пре си, те ле ба чен ня, а й
з роз повідів од но сельців, зо к ре ма, моєї ба бусі Ми -
хай лен ко Ма ри ни Ти мофіївни. Дов ги ми зи мо ви ми
ве чо ра ми во на ча с то у дум ках по вер та ла ся до пе ре -
жи то го і го во ри ла: "Не дай, Бо же, ніко му по ба чи ти
те на свої очі, що ба чи ли і пе ре жи ва ли ми". Її бать ко
був на за робітках в Аме риці, по вер нув шись звідти,
прид бав 10 де ся тин землі, мав чи ма ло сільсько го с -
по дарсько го ре ма нен ту. У 1918 році за хворів на тиф
і по мер. Го с по дар ство пе рей шло до рук дру жи ни і
не по внолітніх дітей. До по ма га ли дядь ки, але лед ве
зво ди ли кінці з кінця ми, а то му, ко ли по ча ли відби -
ра ти зем лю під час ко лек тивізації, во ни зму шені бу -
ли до б ровільно зда ти все в кол го с пи і че рез те не
за зна ли пе ресліду вань. Та інша до ля спітка ла ба бу -
си них дядьків, сусідів, яких роз кур ку ли ли, а потім
вис ла ли в Ка зах стан, Ар хан гельськ, звідки во ни вже
не по вер ну лись. Але най страшніше бу ло з її сусіда -
ми. У них був син каліка. Ко ли бать ки йшли в по ле,
то ли ша ли йо му обід, і ба бу ся, тоді підліток, ча с то
по да ва ла йо му їсти, а він до зво ляв їй піти в са док і
на рва ти ви шень чи яб лук. Так во ни і здру жи ли ся. Та
ось прий шла та страш на хви ли на роз кур ку лен ня:

ху до бу, ре ма нент за бра ли, го с по дарів ви во зи ли ку -
дись. Груд не вий ра нок, кру гом ти ша і рап том — мо -
то рош ний крик каліки, яко го во ло чуть по снігу до
во за. А се ло мов чить, гірко ко в тає сльо зи і че кає —
хто на ступ ний. 

Ро бо та в гру пах

Учні роз повіда ють сю же ти но вел.

1 гру па — "Ой, ко ню, наш ко ню" 

2 гру па — "Діда спро ду ють"

Бесіда

Яка спільна те ма і го ло вна дум ка об'єднує ці дві но -
ве ли?

(Роз повідь про конфіско ву ван ня май на у се лян ко -
муністич ним ре жи мом). 

Які проб ле ми по ру шу ють ся в но ве лах?
Чо му так бо ля че сприй няв дід Іван втра ту ко ня?
Як ви ро зумієте сло во "конфіско ва но"? Чо му дід

Іван до кінця сво го жит тя не зміг зро зуміти йо го зна -
чен ня?

Хто роз би рав дідо во го хліва?
Чо му ав тор на зи ває Бінську пест ли вим сло вом

"п'янич ка"?
Чо му сільра да про да ла хліва? 
Що ста ло ся з Бінською? 
Як по ста ви ли ся до цієї тра гедії бать ко з дідом? Про

що це свідчить?
До чо го нас за кли кає Ми кола Ма гера?

Літе ра тур ний дик тант

1. Місце на ро джен ня Ми ко ли Ни ка но ро ви ча Ма ге ри.
2. Скільки дітей бу ло у сім'ї Ма ге ри? (Дев'ять) 
3. Де за повідав по хо ва ти в разі за ги белі на фронті?

(По бли зу стеж ки).
4. Який нав чаль ний за клад після війни закінчив

пись мен ник? (Київський універ си тет імені Шев чен ка) 
5. Який пред мет вик ла дав у Хмель ницько му пе -

д+учи лищі? (Ук раїнську мо ву)
6. Як зва ли діду ся Ми ко ли Ма ге ри? ( Іван)
7. Скільки де ся тин землі мав дідусь? (Три)
8. Як зва ли ба бу сю? (Мо т ря)
9. Які сло ва, підняв ши ру ки до не ба, про ка за ла ба -

ба Мо т ря? (— Бо жень ку! По ка рай ан ти христів за їх зну -
щан ня над на ми! Зро би так, наш Бо жень ку, щоб во ни
не до ро би ли ся на шим кри ва вим до б ром!")

10. Хто ко ло тить людь ми, за вис ло вом діда Іва на?
(Ан ти христ)

Підсу мок 

Що но во го ви дізна ли ся, прор чи тав ши но ве ли Ма -
ге ри?

Які по ра ди ви да ли б лю дям?

IV. До машнє зав дан ня

На пи са ти твір+роз дум на те му "Як скла ла ся по -
даль ша до ля грабіжників?"

Дізна ти ся від рідних, знайомих про до лю роз кур ку -
ле них лю дей зі сво го се ла.
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